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Câştigător • da ! 
P entru portretul teatrului româ

nesc de mâine, Gala de la 
Costineşti rămâne o con

fruntare necesară. Ediţia din acest an a 
oferit un test interesant privind starea 
de creaţie a tânărului actor. Mini-mara
tonul recitalurilor şi al spectacolelor, 
declaraţiile concurenţi lor ar"!,tă că tinerii 
simt bine şi gândesc matur. Intr-o lume 
dură, pragmatică, cu legi de supra
vieţuire necruţătoare, în care este des 
incriminată hemoragia culturală, iar 
talentele sunt supuse la compromisuri 
artistice, la constrângeri economice 
umilitoare, întâlnirea de la Costineşti 
are un rol terapeutic. Ea le dă partici
panţilor sentimentul că aparţin familiei 
nobile a teatrului. Aici ei pot dialoga cu 
maeştrii şi critica de special itate, cu 
colegii de generaţie. Tinerii actori 
mărturisesc că participă la concurs din 
dorinţa de "a comunica", din nevoia de 
"experienţă şi competiţie", pentru 
"şansa de a se afirma" şi de "a fi pregătiţi 
pentru luptă". 
Cele mai bune evolutii din Gală au adus 
la rampă valoarea. Au fost expresia unei 
atitudini personale faţă de societate, 
având ca însemne gravitatea, receptivi
tatea la umanul autentic şi la neliniştile 
contemporanilor. Trăiesc nr. 2, prezen
tat de Cerasela Constantin, şi in larg, 
interpretat de Rareş Budileanu, Chiriţa 
în voiaj, în viziunea lsabelei lacupovici, 
Jurnalul lui Mihail Sebastian, în 
tălmăcirea scenică a lui Dragoş Bucur, 
incursiunea în universul cabaretului 
interbelic a lui Vata L6rand, montarea 
Şi cu violoncelul ce facem? de Matei Vi 
niec, avându-i ca interpreţi pe Ada 
Navrot, Mihai Călin, Gabriel Spahiu, ca şi 
spectacolul de teatru-dans Calei
doscop al grupului de la Universitatea 
Ecologică, nu au reprezentat simple 
întâlniri cu un text, un personaj sau o 
partitură muzicală. Aceste propuneri au 
impus prin respectul pentru un "teatru 
al ideii" şi al "inteligenţei sentimentelor 
pe scenă". Rostind replici, cântând, dan
sând, tinerii actori ne-au tulburat cu o 
patetică interogaţie: cum trăim? În vre
muri confuze şi violente, utopia unităţii 
dintre om şi lume prin cultură şi teatru 
este o speranţă. 
Arsenalul interpretativ al tinerilor actori 
este bogat şi modern. in centrul celor 
mai apreciate momente a stat actorul 
care nu caută sprijin în decor, în recu
zită, ci se bazează pe un joc complex, 
capabil să dea fluiditate şi semnificaţie 
oricărui spaţiu. Stăpân pe mai multe 
stări şi fizionomii, el foloseşte puterea 

1j cuvântului, dar apelează cu dezin-
voltură şi la muzică şi dans. 1 Deşi inegali valoric în acest moment al 1 biografiei lor, tinerii actori sunt compe-

1 titivi. Cerasela Constantin a uimit asis
; tenţa prin forţa transfigurării, prin 

echilibrul între elaborare şi spontanei
tate. Pentru mulţi invitaţi, fie şi numai 
revelaţia acestui talent excepţional ar fi 
justificat ediţia din acest an a Galei. A 
emoţionat profund harul comic şi 
farmecul scenic al lsabelei lacupovici; 
au cucerit prin expresivitate fizică şi 
mobilitate spirituală Dragoş Bucur şi · 
Rareş Budileanu. 1 Dintre concurenţi s-au mai detaşat prin 

i calităţi profesionale şi resurse pentru 1 performanţă Ada Navrot, Gabriel 
i Spahiu, Vata L6rand. De asemenea 
l Nicolae Ionescu şi Eduard Jighirgiu în 
11 Ursul de Cehov de la Naţionalul ieşean, 

Ioan Ardelean şi Emanuel Petran în 1 Carol de Mrozek de la Teatrul de Nord 
Satu Mare şi Pavel Bartoş - contraver-1 satul câştigător al premiului de interi pretare masculină, cu recita lui Un actor 

i în plus de la Teatrul Naţional din 
nmişoara. 
Un impact deosebit au produs elevii 
strălucitei profesoare Miriam Răducanu 
în electrizanta lor demonstraţie de 
teatru-dans. 

1 Argumente pentru vital itatea artei 
l actorului tânăr au fost şi prestaţiile unor 
· nume de relief ale generaţiei: Mihai. 1 Călin (în concurs), dar şi Alexandru Jitea · 

şi Cristina Toma, în afara competiţiei, cu 1 DaDaDans. 
La invitaţia lui Cornel Todea, carismati-1 eul amfitrion al Galei, de a-şi asuma 
"riscul de a fi câştigător, perdant, igno-

1 rat", tinerii actori au răspuns ofensiv. Pe 1 scenă, dar şi în colocvii. Ei înţeleg că 
1 profesiunea lor este una de durată şi de 

sacrificiu şi că "nu ai dreptul să te bucuri 
decât dacă suferi" - cum declara Iau rea
ta de anul trecut, Liliana Dalu. De aceea, 
sunt dispuşi să înveţe să se apere, să 
depăşească şocurile unui timp con
curenţial ce cultivă de multe ori succe
sul de suprafaţă şi în care erorile nu se 
iartă usor. 
În aceSt demers curajos, aliaţi entuziaşti 
au fost criticii tineri din Secţia română a 
AIG . . Ei le-au oferit ajutor mediatic şi 
managerial şi au cerut permisiunea să le 
acorde un premiu şi să realizeze revista 
întâlnirii la viitoarele ediţii. Impresia a 
fost că am participat la o Gală a spe
ranţei unde tinerii actori şi-au asumat 
riscul de a fi câştigător, dar au refuzat 
perspectiva de a fi perdant sau ignorat. 

Ludmila Patlanjoglu 

https://biblioteca-digitala.ro




